从组团买房养老到组团投资指数基金养老

刘建位*

摘要:现在网上喜欢拼单拼团,比个人分散购买,质量更有保证,价格更优惠。其实我们可以组团买房养老,按照这个思路,也可以组团投资指数基金养老。其实个人买指数基金,本身就是组团购买整个市场规模最大而且质量最好的少数上市企业,以巴菲特的观点来看,对于绝大多数投资人来说,指数基金是长期投资最佳方式,而养老投资是期限长达三十年左右的长期投资,所以养老投资首选通过指数基金组团买好企业,次选个人单独投资买房子。

关键词: 养老投资 组团 买房 指数基金

一、理想的组团买房养老模式,比个人单独买房养老质量更有保证而且价格更合理

长期投资买房养老是个不错的选择。

买房最重要的是选房,最困难的也是选房,如果选择的房子质量好,既有利于出租,也有利于长期升值。

如果想通过房地产市场投资买房养老的话,我们个人一般只买一个小区的一套房子。这样其实风险相当大,选择的城市好不好,地段好不好,小区好不好,真不好说,种种限制之下,这一套房子的质量不一定好。但是一个人的资金有限,只能买这么一套。

比起个人买房,我们拼团买房投资,不需要自己直接买一套房子,而是按照入股

^{*} 作者工作单位为汇添富基金管理公司,本文仅代表个人观点,并不代表所在机构立场,也并非任何投资建议或劝诱。

投资比例分成就行了,这样拼团之后的资金实力大多了,就能同时购买很多套房子, 平均下来整体的选房质量就稳定多了。

既然是设想,我们就设想个超级大的买房拼团。

长期投资买房必然有三大问题:选房质量高低问题,买房时机的价格贵贱问题, 买房配置的仓位轻重问题。理解这三大问题,就能理解股票长期投资的三大问题: 选股、选时、配置。

(一)组团买房能一下子解决选房的质量高低问题

我们把全国所有的楼盘,按照其销售市场价值规模排名,楼盘总平方米数乘以市场价格就是这个楼盘总的市场价值。我们把全中国市场价值规模排名前一千的楼盘,全部买下来。这样的话,我们选房的质量就是这一千个楼盘的平均质量水平。这样一来,你买房子的时候就可以闭着眼睛买了,肯定放心。

我女儿喜欢吃蛋糕,我们用千层蛋糕来比这个千家楼盘的投资组合。一个楼盘是一层,一千个楼盘就是一千层。

以据称上海面积最大的小区上海康城为例,建筑总面积 200 万平方米,目前均价一平方米 4 万元,市场价值就是 800 亿元。

如果全中国有一千个这样的楼盘,合计就是80万亿。

中国 2022 年 GDP 为 121 万亿。这一千个楼盘市值就能占到 GDP 的三分之二。 再看在中国整个房地产市场占的比例。因为房地产市场没有直接统计数据,只能大致推算。

- 一算住房的人口数量。按国家统计局数据,2018年我国城镇常住人口为83137万人。
- 二算人均住房面积。国家统计局网站《居民生活水平不断提高,消费质量明显改善——改革开放 40 年经济社会发展成就系列报告之四》文中说: 2017 年城镇居民人均住房建筑面积比 1978 年增加 30.2 平方米。1978 年城镇人均居住面积是 6.7 平方米,所以 2017 年城镇人均居住面积是 36.9 平方米。
- 三算城镇居民总面积。城镇常住人口数为 8.31 亿,人均居住面积为 36.9 平方米,总居住面积 307 亿平方米。

四算住房市场均价。按照国家统计局网站《2018 年 1—12 月全国房地产开发投资和销售情况》,2018 年度房地产市场销售额为 15 万亿,销售面积为 17.17 亿平方米,由此推算全国房地产均价为 8 738 元/平方米。

五算中国城镇居民住房市场总价值。总居住面积 307 亿平方米,均价为 8 738 元/平方米,相乘得出市场价值总额为 268 万亿。

这是 2018 年的数据。现在过了 5 年,综合考虑房价上涨和新楼盘上市,非常保守估计每年上涨 3%,5 年涨幅 15%,2023 年就是 268 万亿×115% = 308 万亿。

综合考虑房价上涨和新楼盘上市,谨慎估计每年上涨 6%,5 年涨幅 30%,现在就是 268 万亿×1.3% = 348 万亿。

如果考虑全国房产均价为 8 738 元/平方米, 跟我们知道的大多数一二三线城市 差距有些大, 个人估计时再提高一些, 比如提高 20%, 也就是 1.3 万左右。348 亿×120% = 418 万亿。地产商潘石屹个人估计的数据是 65 万亿美元, 折合 450 万亿人民币。数据已经相当接近了。

我们不是学者,不用过于精确,就用400万亿好了。

这样一算,以上海面积最大的小区上海康城市场价值 800 亿为代表,一千个这样的楼盘就是 80 万亿,能占全国城镇住房市场价值总和的五分之一。

中国的房地产市场规模最大,我们组团购买五分之一,选房的质量稳了。

可能有人说了,组团 80 万亿,占中国一年 GDP 的三分之二,这个团太大了不好拼团。

没关系,我们有一个灵活的解决办法。

一千个楼盘,叠加成一个千层蛋糕。我竖着切一小块,也是一千层,和整个千层 蛋糕的成分完全一样。

这类似于,一千个代表楼盘,我们可以一个楼盘买一百套房子,也可以一个楼盘 只买一套房子。

比如我们拼团只拼到800亿资金,只占这一千个代表楼盘市值总和80万亿的千分之一,没有关系,我只要把大蛋糕切出来千分之一的薄薄小片就行了。这样有一千层的薄薄小片,市场价值相当于一千个楼盘中的一个,但是其质量混合了一千个楼盘,所以品质的稳定性远远胜过任何一个单独的楼盘。即使其中任何一个楼盘出大问题了,都没有关系,还有其他999个楼盘。因为足够分散,所以整体而言楼盘的品质非常稳定。

这一下我们可以闭着眼睛买房投资养老了。

(二) 定期定额投资能解决买房选时的价格贵贱问题

第二个问题是选择买入时机的问题。房地产的价格,每年也会有相当大的浮动,

我怎么保证我买的不是特别贵?如果是自己个人买房,一辈子只买一次房,一锤子买卖,真没有办法保证。

不过其实我们是分期分批投资的,我们大多数人买房子都是先付三成或者 5 成首付,然后再申请抵押贷款支付余款,每个月发了工资就还银行一部分贷款。

银行就是中间过个桥,我们实质上首付投资一大笔,然后每月分期分批投资。这是因为房子必须一整套买下来才行,所以我们需要先向银行贷款凑够所有房款才能买。

而我们这样组团买房投资养老,就方便了。我们手上现有的资金可以投资一大笔,类似于缴首付。以后每个月发了工资,再投资一些就行了,这类似于每个月还房贷。

因为大部分资金每个月陆续投资买入,长期下来摊平了,你肯定是平均价格买 入的。

所以我们可以闭着眼睛买入了。

选择房子的质量问题解决了,同时买全国最大的一千个楼盘,质量摊平,可以闭着眼睛买。

选择买人时机和买人价格的问题也解决了,每个月有闲钱就买一些,持续买人二十年到三十年,价格摊平了,可以像闭着眼睛还房贷一样闭着眼睛买人。

(三) 重仓配置能解决买房配置的仓位轻重问题

第三个问题来了,就是在房地产投资养老上,你要累计下注多少。买房自住,没办法,全部押上。但是这样买房投资养老,就没有必要全部押上了。毕竟你还有其他长期支出项目,孩子的教育,父母养老看病,自己其他长期爱好。所以你得决定一个投资比例。简单地说,十年不用的闲钱,有多少可以用来这样买房投资养老。

这就是我们经常说的资产配置,投资资金配置,仓位配置。

对绝大多数中产阶级来说,整体来讲,长期投资只有两个地方,要么是存银行做长期存款或者买长期国债,要么就是买房长期投资。相对而言,银行长期存款,或者买长期国债,年化收益率非常稳定,波动性很小,但从过往经验看,这个收益率太低了,远远不如买房。

现在银行五年期存款利率 2.65%, 十年期国债收益率也是 2.65%。

国家统计局发布的数据,2022年全年全国居民消费价格指数(CPI)比上年上涨2%,低于全年3%左右的预期目标。也就是说,按照官方3%的通胀预期,我们做五年期长期存款,或者买10年期国债,也就是能够打平通胀而已。扣除通货膨胀之后,实

际收益率相当于零,没有多少实质性的升值。

而看看我们自己住的房子,过去 15 年至少涨了两三倍。按 15 年上涨到两倍计算,年化收益率超过 5%,扣除 3%的官方预期通胀率,一年也能实际升值 2%。按 15 年上涨到三倍计算,年化收益率就超过 8%,扣除 3%的官方预期通胀率,一年也能实际升值 5%。

按 CEIC 提供的中国房价增长数据,从 1999 年 3 月 1 日到 2023 年 6 月 1 日,24 年间中国房价年化收益率达 10.5%。

这就是长期的力量。

1994年,中国 GDP 只有 4.86 万亿元,接近 5 万亿。

2022 年中国 GDP 突破 120 万亿。

28 年累计增长幅度超过 24 倍。

1999 年中国 GDP 接近 10 万亿,过去 24 年增长 12 倍。

这么一比,过去 24 年房价增长率与 GDP 增长率非常接近了。

我们把中国用于投资的房子整体来看,买入卖出的差价互相抵消,这些用来投资的房子整体就是个赚钱机器,能够到手就是租金收入,所以其市场价格水平整体来看,取决于租金水平。租金水平取决于市场租房需求,而 GDP 增长得越快,租房的需求就越大,所以整体来看房价上涨与 GDP 相关度非常大。当然其中包括一部分抵消通胀导致物价上涨的需求。这是房地产投资既能保值又能增值的关键。保值是因为住房是刚需,至少可以提价抵消通胀。增值是经济增长加上租房市场需求增长推动房价随之上涨。

所以我们有闲钱的话,应该大部分用来投资买房养老。你愿意承受房地产投资的市场价格相当大不确定性,来换取相当高的超额实际收益率。

五年银行存款和十年长期国债扣除预期3%通胀率后的实际收益率相当于零。

如果未来30年房价继续和GDP基本上同步增长,如果比过去30年低了一半,只有5%,我们15年也能翻一番,三十年也能翻两番。

如果未来30年房价继续和GDP基本上同步增长,如果比过去30年低一些,只有7%—8%,我们8年或者9年也能翻一番,三十年也能翻三番。

如果未来 30 年房价继续和 GDP 基本上同步增长,如果能和过去 30 年一样,有 10%以上,我们至少能翻四番。

我个人觉得房价上涨,一看 GDP 增长率,二看通胀率,相当于二者之和。

越说越想投资这样的房地产组团投资养老基金了,可惜现在市场上并没有这样的组团买房投资全中国整个房地产市场的超大房地产指数基金。

二、比组团买房更合算而且更方便的组团买企业投资养老方式——股票市场指数基金

如果我告诉你有另外一个这样的组团投资养老工具,其投资收益率比投资房子还高,还更加方便,你愿意吗?

想想看,我们投资买房的真正目的是什么?不是为了住,不是为了个人消费,我们只是为了投资这些房子,对于我们来说,这些房产投资只是个赚钱机器而已,如果有别的赚钱机器能够提供同样稳定、同样高的长期收益率,甚至更加稳定更高的长期收益率.那我们何乐而不为呢?

有吗?

有。这就是股票指数基金投资。

(一)上市公司流通股票和上市流通房产一样都是长期赚钱机器,股票投资长期 收益率更高

还记得我们前面说的那个宏大的拼团买房养老投资幻想吗?我们要组团中国市场价值规模最大的一千个楼盘。对于我们买房投资来说,这些房子就是赚钱机器,对于我们股票投资来说,这些企业也是赚钱机器。

你可以设想一家上市公司就是一个大楼盘,一股股票就是其中的一套资本小房子,每一套房子都一模一样,那么一家大型上市公司会有几亿股到几百亿股,相当于有几亿套房子到几百亿套资本小房子。一股股票就是一套资本小房子的市场价值,最低一块钱,最高的也不过是几百块钱,所以在股票市场上给你的资本买一套房子住就方便多了。

对于我们是房东的房子,我们投入的资本创造的是租金收入,对于企业这个大楼盘来说,我们买入了股票就是股东,每一股股票就是每一套资本小房子,创造的是盈利。我们买房子作为房东,拿到的是租金收入,其实还不全是盈利,你要把维修费用、空置费用扣掉,才是你实际的盈利。那么对于我们去投资股票来说,我们股东拿到手的现金分红,那就是纯纯的利润了。

买房子租金收入是小头,关键看房子市场价值的升值,我们买股票每年分红的红

利收入也是小头,大头是股票市场价值的升值。长期来看,中国股市升值幅度高于楼市。1990年12月19日上证指数开盘,只有96点,2023年8月10日收盘超过3200倍。过去近33年累计升值超过32倍,大幅超过同期全国房价上涨水平。

这个也是水涨船高。1990年中国 GDP 只有 1.74 万亿,到 2022年 GDP 达到 121 万亿,累计上涨近 70 倍。

整体来看,GDP 增长推动全国房价 30 年上涨十几倍,也推动股市整体价格上涨超过 30 倍。

所以,从个人投资养老平均三十年的期限来看,股票这个赚钱机器比房产赚钱 更多。

从美国过去 50 年的长期投资收益率来看,股市年化收益率有 10%,房产有 8%,而国债只是勉强跑赢通胀而已。所以巴菲特说了,长期投资要跑赢通胀,实现真正增值,要么买好房子,要么买好股票。

长期投资买房必然有三大问题:选房质量高低问题,买房时机的价格贵贱问题, 买房配置的仓位轻重问题。大道相通,股票长期投资也有本质上相同的三大问题: 选股、选时、配置。

而通过定期定额购买模拟整个市场指数的指数基金,就能基本解决长期投资这 三大核心问题。

(二) 指数基金组团买股票质量超稳定

选择好房子,不容易,选择好股票,更不容易。可以说大多数人都会买房自住,不会也一学就会。但是如何买房投资,就复杂多了,你想想看,要是你有十个亿,如何买房投资呢?这比只是简单地满足自己居住的需求要复杂多了,你要从未来客户的眼光来考虑问题,人家愿不愿意买你的房子,人家愿不愿意租你的房子,这样才能推断你这个房子升值的空间有多大,为此你要考虑更多方面。

想学会选股,难度比选房高出至少三倍。先要学会看懂企业基本面,分析企业竞争优势,分析企业财务报表预测未来盈利能力,没个两三年摸索就成不了基本面分析能手。然后再学会证券市场投资基本知识,熟练投资操作流程,适应市场的周期波动,有时顺势而为,有时市场走极端又要逆向投资,这更难,成为一个市场面操作熟手少说得花个两三年。时间长了,会发现基本面好懂,市场面分析也不难,最难的是自己的心理面。要控制住自己的妄念,成为一个在内心情绪波涛汹涌时还能冷静正常操作的投资老手,肯定要磨练上个三五年。基本面、市场面、心理面三个方面修炼下

来,没个十来年,成不了一个股票投资好手。

我们大多数人都能找一个行业,磨炼上十来年,成为一个超过行业平均水平的专业熟手。但是99%的人在股市磨练上十几年,都成不了超过市场平均水平的投资专业高手。

别不信。统计数据表明,过去 20 年,从长期业绩来看,美国 90%的基金经理跑不 赢市场平均水平。

这个平均水平就是所有股票整体价格上涨水平,我们用指数来代表,美国代表市场的就是标准普尔 500 股票价格指数,简单地说就是用股票市场价值排名前 500 家公司的股票合在一起代表整个股市。

这就相当于我们在房地产投资上购买市场价的规模排名前 500 个楼盘的房子,要胜过那些自己选房子投资的专业人士。这相当于买了一个 500 层蛋糕,品质非常稳定有保证。

我们就是努力研究上 10 年、20 年也很难达到基金经理的投资专业水平,但是我们一夜之间就可以达到打败 90%基金经理的市场指数投资水平。就像买房一样,我们可以闭着眼睛买中国市值最高的一千个楼盘,我们选房就达到专业人员的平均水平。同样的做法,我们这样组团投资中国规模最大的一千家上市公司股票。

中国上市公司股票的数量,要远远少于中国的楼盘数量。现在上市公司股票只有 5 000 多只。我们投资股票市值规模排名前 800 只股票就可以了,股票数量只占七分之一,而这 800 股票市值能够占到四分之三。

所以这样市值排名前 800 只股票构成的股票就是中证 800 指数。追踪复制这个指数的基金,就是中证 800 指数基金。

买股票和买房长期投资一样,关键看长期收益率,中证800表现如何呢?

2004年12月31日为基日,基点为1000点。到2023年8月10日,超过4300点, 年化收益率8.4%,6年能够翻一番,过去20年累计上涨4倍以上。

可能有些朋友会问,为什么不选前 50 大股票,前 100 大股票,前 300 大股票的指数来投资呢?

有这样的指数,比如 MSCI A50,中证 100,沪深 300 等等。但是你发现,股票数量越多,越分散,选股的质量越稳定。而且你可能不知道这样收益率还更高一些。我们以后再具体分析比较,这就是获得诺贝尔经济学奖的马科维兹所说的"证券市场投资唯一的免费午餐"。指数基金,不用选股,更高分散,业绩波动率更低,稳定性更高,却

能获得更高的收益率。

原来最流行的市场指数是沪深 300,大多数基金经理以此作为他们对照的业绩基准。现在新发行的基金更多改用中证 800。中证 800 成分股更多,更分散,对整个股市的代表性更强一些,而且这让中证 800 长期业绩更高。从基期 2004 年 12 月 31 日到 2023 年 7 月 31 日,近 20 年间,包括红利在内,中证 800 全收益指数累计上涨 490%,年化收益率有 10%,比得上美股标准普尔 500 指数历史收益率水平。不包括红利在内,中证 800 指数累计上涨 336%,与沪深 300 指数同期涨幅 300%相比领先幅度超过 10%。

至于未来的升值潜力,我们从过去来看吧,过去30年的升值幅度,是超过中国房地产的升值幅度的,正常的话,未来30年的股市升值也有较大可能也会超过房地产升值。

当然,最近的中国股市经历了大涨大跌,从三千点又回到三千点了,但是我们的 房地产市场也经历过类似的事件。

上海的房价在20世纪90年代曾经大涨,后来大跌了,又过了好多年才重新涨回去。

如果是你是投资养老的话,一般有 20 年到 30 年的投资期限,所以说这个持续下 跌好几年在你的预料之中。

过去涨得不好,对于长期投资来说反而是好事儿,跌得越多,你买得越便宜,长期升值幅度越大。从30年长期投资来说,买整个股市和买整个楼市是一样的道理。

所以我个人推荐,如果你又想稳妥,又想增长率高的话,买中证 800 指数基金,好懂好说好算。

中证 800 指数用了不到 A 股上市公司数量总和 1/6 的股票数量,覆盖了全市场 2/3 的总市值,赚到了整个 A 股市场九成以上的利润,也贡献了 A 股近八成分红,对 A 股而言有着非常显著的市场代表性。

中证 800 指数成分股有一大一小两块,以大盘股为主的沪深 300 指数成分股的市值权重占比约为 74%,以中小盘股为主的中证 500 指数成分股的权重占比约为 26%,大致上是 3:1。这样既有大盘股,同时又有一部分中小盘股,大盘股提供稳定性,又有市值占比 1/4 的小盘股提供成长性,所以中证 800 是目前我比较看好的一个选择。

目前我个人持有的中证 800 指数基金更多一些。当然,每个人情况不一样,我说的只是我个人的情况,仅供各位参考。

(三)指数基金定期定额投资更方便

再从买入的方便程度来说,指数基金远远超过房产投资。

买入指数基金没有一次性付首付的强制要求,也没有每个月最低还款金额的要求。你可以一次性投资,也可以陆陆续续买,想买多少买多少,很多指数基金定投可以选择一次只买一块钱。一块钱,也能分散到中国最大的800只股票。这就是拼团的力量。

指数基金这个千层蛋糕配料比例模拟股票市场整体组合,比房产投资基金配置模拟整个房地产来说,要方便多了。因为我们要买房投资的话,至少买一套房子。股票投资,每家企业相当于一个大楼盘的话,每一股就相当于其中一套小房子。最便宜的只有一块多钱,贵的,像中国最贵的股票茅台,最高时也只有两千多块钱。这样的话,买一股股票,比买一套房子便宜多了。

股市长期收益率高,但是短期波动性大,远远大于房地产,如果你短期买入价位 太高,会大大降低你投资养老起码投资 20 年的长期收益率。

如果能够把握股市周期,预判下一阶段股市趋势,熊市底部反弹大涨之前大幅加仓,在牛市顶部反转大跌之前大幅减仓,当然能多赚好多钱。

问题是理想很丰满,现实很骨感。证券投资行业有两百多年的历史了,机构和个人在预测股市走势上花的时间精力金钱,都折合成金钱的话,估计超过全世界所有铁路公路机场的投资之和,但是至今没有找到持续成功的股市预测方法。相比之下,股市冷热温度变化预测技术的发展,远远不如天气预报。

那些拿着千万年薪的券商策略分析师和首席经济学家,职业如同股市气象预测 专家,却预测不准股市的中长期大幅波动,波动幅度是多少,什么时间会开始,能持续 多久。

对比气象预测,刮风降水降温,变动幅度会是多少,什么时间会开始,大致能持续 多久,现在真是能预测得八九不离十。所以我们出门前会看天气预报,我们也相信天 气预报。

可是在股票市场上,我经常听到的忠告是:不要看市场预测,根本不要看市场预测,千万不要看市场预测。

为什么呢?

因为股票市场和大气环境的组成要素不一样。

大气温度主要有三大影响因素,太阳暖大地,大地暖大气,大气返大地,再加上刮

风和降水两个小影响因素。请注意,这些都是物,不是人。人类活动对气温变化有影响,但是影响很少。

而股票市场价格波动,其实反映的是人的交易行为,行为背后是人的判断分析预测,当然人会理性分析宏观经济和企业盈利等基本面,但是人还是有感情的,而且人的感情波动幅度是非常大的,在分析预测的时候,情绪影响很大,这是导致股票市场价格波动远远超过经济面和企业盈利面的最关键因素。什么都好预测,但是人心难以预测。

这个市场周期波动性大,有些复杂。举例来说,如果股市可以准确预测,像天气预测一样可以准确预测今天股市升温,升温幅度 3%······

结果将会怎样?

如果你是买家,你一听肯定马上下单买入。

但是别忘了,股票交易,是买卖双方的交易,你想买人,前提是有人愿意卖出才行。可是,你听到股市预测,说今天股市会上涨3%,那个手里拿着股票的卖家也听到了,那么这个卖家还会愿意低价卖出吗?要么他直接加价3%,要么他觉得说不定明天还会继续涨,我今天不卖出了。所以结果就会导致市场要么一开盘就涨到预测水平,要么无法成交。二者都代表市场失灵。

反过来,听到股市预测说今天要下跌 3%,也会是类似的情形,你想卖出,人家知道会下跌,根本没人会来买入你手上的股票。市场也会失灵。

市场失灵,就没有存在的价值了,整个股市就会消失了。

只有大家普遍预测不准,市场交易才能持续进行,股市整体才能实现在不断试错 中逐步发现价值的基本功能。

所以股市预测不准是股市存在的前提条件。

你想要有像天气预测一样准确的股市预测,感情上可以理解,但是现实中根本 没有。

对于所有人来说,绝对不可能准确预测股价,不管你是专业的还是业余的。

我们要买股票指数基金二三十年长期投资养老,也需要选择买入时机,该怎么办呢?

你买房子,也是三十年的长期投资,你知道首先大方向肯定正确。具体买入时机,你只用了一个方法,有效化解了选时的问题:你是长期投资,只有一小部分首付是一下子投入,其余资金以银行贷款的方式先借后还,实质你是用每个月定期定额还房贷的方式,每个月定期定额投资房产的。

你买房的时候,其实也预测不准未来几年的房价走势,但是你相信未来三十年长期来看肯定会上涨的。于是你忽略了短期的波动,只管定期定额还贷,其实质是你定期定额投入。这大大缓解了我们房产投资选时的焦虑。

你想做股票长期投资养老,投资期限会长达30年左右,想要预测未来30年股票市场价格的波动太难了。但是从历史数据来看,未来30年股价上涨幅度一般来说肯定会超过房价上涨幅度,所以说你只管像投资买房定期还贷一样,定期定额投资指数基金就好了。

要定期定额投资指数基金,非常方便,比定期还房贷方便多了。

现在你有支付宝上的余额宝,有微信上的理财通,上面可以非常方便地设置。现在各家银行、券商、基金公司的 App 上都能轻松设置基金定投。

(四)股票投资养老配置,要像你买房一样重仓配置

还有一个大问题,那么我们在股票投资养老上配置多少资本合适呢?

这个问题确实不好回答,但却是每个养老投资者要考虑的第一大问题。

用投资行业的术语说,买指数基金是空间上分散,解决了选股难题;定期定额投资买人是时间上分散,解决了选时难题。剩下影响最大的问题,就是投资仓位配置问题,必须投资人自己做出决策,无人可以代替。

我先说结论吧,我觉得我应该像买房养老一样买股票养老。我想在买房上投资 配置多少钱,我应该在买股票指数基金养老投资上也配置多少钱。

不是一下子配置这么多,而是像每个月发了工资就定期还房贷一样,定期定额买 人指数基金,最终你会发现你的股票投资组合市场价值持续不断增长,最终会超过你 的房产投资价值。

配置问题,是股票长期投资养老的最大问题。你如果能够像买房投资养老持续还房贷持续投入而且长期持有二三十年,你同样每个月买入追踪整个股市的指数基金而且长期持有二三十年,这样你长期摊平下来肯定能够得到股市平均收益率,按照中国股市过去二十年到三十年的历史统计数据来看,年化10%以上,与美国股市持平。你买的是和大家一样的指数基金,得到相近的年化平均收益率,剩下来决定你的收益绝对额大小的,只有一个因素,就是你投入的本金合计有多少,投入的越多,赚的越多。这个和你当年买房一样,过去20年,整体上看房价上涨的幅度差不多,关键是看你买的房子大小,就是你投入的本金多少。用投资术语来讲,就是配置比例的高低。所以养老投资首选通过指数基金组团买好企业,次选个人单独投资买房子。